

# **COMUNE DI TORTORETO**

Provincia di Teramo
Piazza Libertà n.12 - 64108 Tortoreto
www.comune.tortoreto.te.it
Uff. +39 0861785383 - 785343
Fax +39 0861786025

# SETTORE COMPETENTE POLIZIA LOCALE

# **DISCIPLINARE DI GARA**

PROCEDURA DI R.D.O. SUL MEPA PER L'AFFIDAMENTO, PER CINQUE MESI, DI:
1) ATTIVITA' DI GESTIONE DELLE PROCEDURE SANZIONATORIE PREVISTE DAL
CODICE DELLA STRADA RELATIVAMENTE ALLE INFRAZIONI DEL ROSSO
SEMAFORICO EX ART.146, COMMI 2 E 3 C.D.S., DEL SUPERAMENTO DELLA
VELOCITA' EX ART. 142, COMMI 7, 8, 9, 9 BIS C.D.S., DELLA OMESSA REVISIONE
EX ART.80 C.D.S., DELLA MANCATA COPERTURA ASSICURATIVA EX ART.193
C.D.S. ED ATTI CONSEGUENZIALI (ART.126 BIS C.D.S.) CON ESCLUSIONE DELLE
OPERAZIONI DI ACCERTAMENTO DI COMPETENZA DEGLI ORGANI
ACCERTATORI DI CUI ALL'ART. 12 DEL C.D.S.;

- 2) LOCAZIONE, A CANONE FISSO, DI APPARECCHIATURE PER IL CONTROLLO ELETTRONICO DELLE INFRAZIONI DEL ROSSO SEMAFORICO EX ART.146 COMMI 2 E 3 C.D.S., NONCHE' DEGLI ARTT. 80 e 193 C.D.S.;
- 3) NOLEGGIO AUTOVETTURA E STRUMENTO OMOLOGATO PER IL CONTROLLO DELLA VELOCITA' IN DINAMICA, CONTROLLO ASSICURATIVO E REVISIONE IN AVVICINAMENTO E IN ALLONTANAMENTO, FUNZIONAMENTO CON QUALSIASI CONDIZIONE DI LUCE;
- 4) NOLEGGIO BOX DISSUASORE DELLA VELOCITA'

- CIG: n. 8875415029 -

#### **Sommario**

- **ART. 1** Stazione Appaltante
- ART. 2 Luogo di esecuzione
- ART. 3 Oggetto della gara
- ART. 4 Durata dell'appalto
- ART. 5 Importi a base d'asta
- ART. 6 Importo presunto dell'appalto
- ART. 7 Descrizione dell'appalto e impegni dell'aggiudicatario
  - **7.1** Attività di gestione delle procedure sanzionatorie di competenza del Comando di Polizia Locale riferite agli illeciti commessi alle norme del codice della strada debitamente accertate dai soggetti di cui all'art. 12 del C.d.S.
  - **7.2 -** Locazione, a canone fisso, di n. 4 apparecchiature per il controllo elettronico delle infrazioni del rosso semaforico ex art.146 commi 2 e 3 C.d.S., nonché per il controllo degli artt.80 e 193 C.d.S., con tecnologia digitale, da installarsi in postazione fissa su palina di almeno 4 metri
  - **7.3 -** Locazione autovettura e strumento omologato per il controllo della velocità in dinamica, controllo assicurativo e revisione in avvicinamento e in allontanamento, funzionamento con qualsiasi condizione di luce
  - **7.4 -** Noleggio, a canone fisso, di n.1 (un) box dissuasore della velocità, in materiale composito senza angoli vivi, ivi compresa la manutenzione ordinaria e straordinaria
  - 7.5 Gestione back-office e front office
  - 7.6 Attivazione dei servizi
- ART. 8 Sopralluogo
- ART. 9 Adempimenti del Comune
- ART. 10 Penalità
- ART. 11 Soggetti ammessi alla procedura e requisiti per la partecipazione
  - 11.1 Requisiti Generali
  - 11.2 Requisiti di capacità economica e finanziaria
  - 11.3 Requisiti di capacità tecnica professionale
- ART. 12 Garanzia Provvisoria e Garanzia Definitiva
- ART. 13 Invariabilità dei prezzi
- **ART. 14** Modalità di presentazione dell'offerta
- ART. 15 Procedura di Gara sul Mepa e Aggiudicazione
  - 15.1 Criterio di Aggiudicazione
- ART. 16 Soccorso istruttorio
- ART. 17 Pagamento del contributo a favore dell'Anac
- ART. 18 Informazioni

# **ART. 1 Stazione Appaltante**

Comune di Tortoreto – Piazza Libertà n.12 – 64018 TORTORETO (TE)

Settore Competente: Settore n.3 Polizia Locale

Cod. Fiscale e P. IVA 00173630674 -

Telefono: 0861.785383 oppure 0861.785343 - FAX 0861-786025

Sito web: www.comune.tortoreto.te.it

PEC: comune@tortoretopec.it

E-mail:vigili@comune.tortoreto.te.it

# ART. 2 Luogo di esecuzione

Territorio del Comune di Tortoreto (TE) e uffici del Comando di Polizia Locale.

# ART. 3 Oggetto della gara

L'appalto ha per oggetto l'affidamento dei seguenti servizi:

- a) **Gestione, stampa e postalizzazione**, comprensivo del software di gestione, delle procedure sanzionatorie di competenza del Comando di Polizia Locale riferite agli illeciti commessi alle norme del Codice della Strada debitamente accertate dai soggetti di cui all'art.12 C.d.S. nello svolgimento delle funzioni di cui all'art.11 C.d.S., per le infrazioni relative al rosso semaforico ex art. 146 commi 2 e/o 3 C.d.S., al superamento della velocità ex art. 142 commi 7, 8, 9, 9 *bis* C.d.S., all'omessa revisione ex art.80 C.d.S. e ed alla mancata copertura assicurativa ex art.193 C.d.S., rilevate con apposita apparecchiatura di rilevamento omologata, nonchè degli atti consequenziali (verbali ex art.126 *bis* C.d.S.);
- b) **gestione ed invio a mezzo pec** di ogni procedura sanzionatoria di competenza del Comando di Polizia Locale riferita agli illeciti commessi alle norme del Codice della Strada debitamente accertate dai soggetti di cui all'art. 12 del C.d.S. nello svolgimento delle funzioni di cui all'art. 11 del C.d.S., per le infrazioni relative al rosso semaforico ex art.146, commi 2 e 3 C.d.S., nonché al superamento della velocità ex art. 142 commi 7, 8, 9, 9 *bis* del C.d.S., all'art.80 ed all'art.193 del C.d.S., rilevate con le apposite apparecchiature di rilevamento omologate, nonché degli atti consequenziali (verbali ex art.126 *bis* del C.d.S.);
- c) **Locazione**, a canone fisso, di n. 4 apparecchiature per il controllo elettronico delle infrazioni del rosso semaforico ex art.146 commi 2 e/o 3 C.d.S, nonche' dell'art.80 C.d.S. e dell'art.193 C.d.S., con tecnologia digitale, da installarsi in postazione fissa su palina di almeno 4 metri;
- d) **Locazione**, a canone fisso, per n.2 (due) uscite, di un'autovettura con lo strumento omologato per il controllo della velocità in modalità dinamica, controllo assicurativo, revisione in avvicinamento e in allontanamento, funzionante con qualsiasi condizione di luce;
- e) **Locazione**, a canone fisso, di n.1 (un) box dissuasore della velocità, in materiale composito senza angoli vivi, ivi compresa la manutenzione ordinaria e straordinaria.

# ART. 4 Durata dell'appalto

L'appalto ha la durata di mesi 5 (cinque) decorrenti dalla data di rilascio della corretta installazione e collaudo di tutti i sistemi e attrezzature richieste.

E' escluso il rinnovo tacito dello stesso.

E' eventualmente consentita la proroga limitatamente al tempo strettamente necessario alla conclusione delle procedure necessarie per l'individuazione di un nuovo contraente.

# ART. 5 Importi a base d'asta

Gli importi a base d'asta, **soggetti a ribasso**, sono i seguenti:

- a) €.10,00 oltre Iva, (circa 3.000 atti) per la gestione, stampa e postalizzazione di ogni procedura sanzionatoria di competenza del Comando di Polizia Locale riferita agli illeciti commessi alle norme del Codice della Strada debitamente accertate dai soggetti di cui all'art. 12 del C.d.S. nello svolgimento delle funzioni di cui all'art. 11 del C.d.S., per le infrazioni relative al rosso semaforico ex art.146, commi 2 e/o 3 C.d.S., nonché al superamento della velocità ex art. 142 commi 7, 8, 9, 9 bis del C.d.S., all'art.80 ed all' art.193 del C.d.S., rilevate con le apposite apparecchiature di rilevamento omologate, nonché degli atti consequenziali (verbali ex art.126 bis del C.d.S.).
- b) €.5,00 oltre Iva, (circa 1.500 atti) per la gestione ed invio a mezzo pec di ogni procedura sanzionatoria di competenza del Comando di Polizia Locale riferita agli illeciti commessi alle norme del Codice della Strada debitamente accertate dai soggetti di cui all'art. 12 del C.d.S. nello svolgimento delle funzioni di cui all'art. 11 del C.d.S., per le infrazioni relative al rosso semaforico ex art.146, commi 2 e 3 C.d.S., nonché al superamento della velocità ex art. 142 commi 7, 8, 9, 9 bis del C.d.S., all'art.80 ed all'art.193 del C.d.S., rilevate con le apposite apparecchiature di rilevamento omologate, nonché degli atti consequenziali (verbali ex art.126 bis del C.d.S.).

Il numero medio dei verbali sopra indicato ai punti *sub* lettere a) e b) è puramente orientativo senza alcun vincolo nei confronti dell'aggiudicatario. Pertanto tali previsioni, possono subire variazioni in funzione delle violazioni accertate senza che l'impresa possa in alcun caso avere nulla a pretendere. Nel caso le previsioni subiscano aumenti, la S.A. si riserva la facoltà di richiedere prestazioni aggiuntive entro i limiti di cui all'art. 106, comma 12, del D.Lgs. 50/2016, agli stessi prezzi, patti e condizioni offerti in sede di gara.

- c) €.1.000,00 mese, oltre Iva, per la locazione di ciascuna apparecchiatura per il controllo del rosso semaforico, dell'omessa revisione e della mancata copertura assicurativa (n.4 apparecchiature);
- d) €.150,00 oltre Iva per un totale di n.2 uscite, inteso come canone di locazione per ogni singolo servizio (di 6 ore cadauno) di polizia stradale ove sarà richiesta la fornitura di un'autovettura con lo strumento omologato per il controllo della velocità in modalità dinamica, controllo assicurativo, revisione in avvicinamento e in allontanamento, funzionante con qualsiasi condizione di luce;
- e) €.100,00 mese, oltre Iva, per la locazione di n.1 (un) box dissuasore della velocità, in materiale composito senza angoli vivi, ivi compresa la manutenzione ordinaria e

straordinaria.

# ART. 6 Importo presunto dell'appalto

L'importo complessivo presunto della gara è pari ad €.58.300,00 (euro cinquantottomilatrecento/00) oltre IVA 22%, calcolato sui costi di locazione di tutte le attrezzature e dei servizi oggetto di appalto. L'eventuale minore numero stimato di verbali che si andrà a generare con le apparecchiature di rilevamento, in riferimento al servizio oggetto del presente atto, relativo all'anno di affidamento, non potrà comportare nessuna pretesa da parte dell'impresa affidataria, né alcun vincolo nei confronti dell'aggiudicatario.

Ai sensi del D.lgs 81/2008 si evidenzia che i costi della sicurezza derivanti dai rischi di natura interferenziale (DUVRI) sono pari ad euro 0,00 in quanto non si ravvisano rischi da interferenze. Si specifica che l'ammontare da corrispondere all'aggiudicatario riguarderà i servizi effettivamente resi e fatturati. L'affidamento è unico e indivisibile. Non è prevista, a pena di esclusione dalla gara,

# ART. 7 Descrizione dell'appalto e impegni dell'aggiudicatario

la facoltà di presentare offerte per una sola parte dei servizi e/o forniture.

L'impresa aggiudicataria dovrà erogare al Comune i seguenti servizi e prestazioni minime:

**7.1** – **gestione e postalizzazione**, ovvero **elaborazione e notifica a mezzo pec**, comprensivo del software di gestione, delle procedure sanzionatorie di competenza del Comando di Polizia Locale riferite agli illeciti commessi alle norme del Codice della Strada debitamente accertate dai soggetti di cui all'art. 12 del C.d.S. nello svolgimento delle funzioni di cui all'art. 11 del C.d.S., per le infrazioni relative al rosso semaforico ex art. 146 commi 2 e/o 3 del C.d.S., nonché al superamento della velocità ex art. 142 commi 7, 8, 9, 9 *bis* del C.d.S., all'omessa revisione ex art.80 ed alla mancata copertura assicurativa ex art.193 del C.d.S., rilevate con le apposite apparecchiature di rilevamento omologate, nonché degli atti consequenziali (verbali ex art.126 *bis* del C.d.S.). Per le specifiche del servizio si rimanda a quanto specificato dettagliatamente nel Capitolato Speciale di Appalto.

7.2 Locazione, a canone fisso, di n.4 apparecchiature per il controllo elettronico delle infrazioni del rosso semaforico ex art. 146 commi 2 e 3 C.d.S., nonche' dell'omessa revisione ex art.80 C.d.S. e dell'omessa copertura assicurativa ex art. 193 C.d.S., con tecnologia digitale, da installarsi in postazione fissa su paline di almeno 4 metri.

L'Impresa aggiudicataria metterà a disposizione, in locazione, un sistema di rilevamento automatico delle infrazioni al Codice della Strada (mancato rispetto del rosso semaforico ex art.146 commi 2 e 3 C.d.S., della prescritta revisione ex art.80 C.d.S. e della copertura assicurativa ex art.193 C.d.S), da installare come appresso:

- quanto a n.2 apparecchiature, sulla S.S.16 Via Nazionale Adriatica, in corrispondenza della intersezione con Via Trieste, a Tortoreto Lido (TE);
- quanto a ulteriori n.2 apparecchiature, sulla S.P.8 in Frazione Salino di Tortoreto (TE), in corrispondenza delle intersezioni con Via Po, a lato sud, e Via San Giovanni, a lato nord.

Per le specifiche del sistema di rilevamento e della apparecchiature relative, si rimanda a quanto precisato pedissequamente nel Capitolato Speciale di Appalto.

# 7.3 Locazione di un'autovettura con lo strumento omologato per il controllo della velocità in dinamica, controllo assicurativo, revisione in avvicinamento e in allontanamento, funzionante con qualsiasi condizione di luce.

La ditta aggiudicatrice dovrà fornire, **pena l'esclusione dalla gara**, un'autovettura con contratto di noleggio senza conducente, (la società dovrà avere la licenza di noleggio senza conducente al momento della presentazione della offerta di gara, riportata nel libretto dell'autovettura e sull'oggetto sociale), con i colori e i loghi della Polizia Locale del Comune di Tortoreto e di uno strumento omologato per il controllo della velocità in modalità "dinamica" (in movimento).

Per le caratteristiche del mezzo e della relativa strumentazione a bordo, si rimanda a quanto specificato nel Capitolato Speciale di Appalto.

# 7.4 Noleggio, a canone fisso, di n.1 (un) box dissuasore della velocità, in materiale composito senza angoli vivi, ivi compresa la manutenzione ordinaria e straordinaria.

Il box dissuasore della velocità dovrà essere di altissima visibilità.

Per quanto concerne i materiali di realizzazione, le caratteristiche, le misure, la struttura, il montaggio del box dissuasore, nonché la manutenzione sia ordinaria che straordinaria dello stesso, si rimanda a quanto previsto nel Capitolato Speciale di Appalto.

# 7.5 Gestione back-office e front office

Durante il periodo di vigenza del contratto, la ditta aggiudicataria dovrà mettere a disposizione per ogni giorno lavorativo e per <u>orario minimo di 40 ore settimanali</u>, con modalità da concordare con la Stazione Appaltante secondo le indicazioni del Comando di Polizia Locale, un proprio dipendente regolarmente assunto e qualificato sia per il servizio di back office che di front-office.

Per il dettaglio del servizio da espletarsi, ivi compresi il servizio di assistenza legale e quello di predisposizione area-self service web, si rimanda a quanto previsto nel Capitolato Speciale di Appalto.

#### 7.6 Attivazione dei servizi

L'impresa dovrà attivare a regime tutti i servizi entro 15 giorni dalla data di aggiudicazione definitiva, salvo ritardi non imputabili alla ditta aggiudicatrice (es. ritardi di smontaggio degli impianti da parte dell'attuale ditta affidataria, cause di forza maggiore); in caso di inosservanza, e nell'ipotesi di persistenza del ritardo nell'adempimento, il contratto sarà risolto *ipso iure* con incameramento della cauzione prestata a garanzia delle obbligazioni contrattuali.

L'impresa si impegna ad attivare i servizi anche in pendenza di contratto ai sensi dell'art. 32, comma 8, del D.Lgs. 50/2016.

# ART. 8 Sopralluogo

L'impresa dovrà effettuare il sopralluogo obbligatorio, pena l'esclusione, entro le ore 12:00 del 3°

giorno antecedente il termine di scadenza della data di presentazione delle offerte, mediante un proprio legale rappresentante o altra persona appositamente delegata, a fronte del quale viene certificato da parte del competente Ufficio della Polizia Locale che la Ditta partecipante ha effettuato un sopralluogo sui siti stradali ove si intendono installare i rilevatori di infrazioni ed ha visionato tutti i documenti dell'Appalto.

Del sopralluogo effettuato verrà rilasciata dichiarazione da parte del Comando da allegarsi tra i documenti di gara.

Detto sopralluogo potrà essere effettuato previa richiesta di appuntamento al Comando Polizia Locale, a mezzo pec, al seguente indirizzo di posta elettronica certificata: comune@tortoretopec.it. Si evidenzia la rilevanza assunta dal sopralluogo e dalle dimostrazioni di cui innanzi ai fini della formulazione dell'offerta, poiché mirati a rafforzare il coinvolgimento dell'appaltatore nella valutazione delle prestazioni richieste e della situazione dei luoghi, al fine di prevenire eccezioni e riserve o eventuali ostacoli che possono essere incontrati nella attività realizzativa dell'appalto. In caso di partecipazione in RTI ovvero di consorzi ordinari di concorrenti, il sopralluogo potrà essere eseguito anche dal rappresentante di una soltanto delle imprese raggruppate/consorziate.

# ART. 9 Adempimenti del Comune

Il Comune si obbliga a fare quanto necessario per consentire la più rapida, spedita ed efficace prestazione dei servizi e si impegna a svolgere ogni attività ed a prestare ogni collaborazione al fine di rendere possibile ed agevolare l'adempimento da parte dell'impresa aggiudicataria.

Per gli impegni della Stazione Appaltante, si rimanda a quanto elencato nel Capitolato Speciale di Appalto.

# ART. 10 Penalità

Nell'eventualità che la fornitura non corrisponda perfettamente a quanto espressamente richiesto e previsto nella documentazione di gara, alle vigenti disposizioni di legge in materia, nonché a quanto espressamente proposto in sede di offerta, l'Amministrazione Comunale, a suo insindacabile giudizio, stabilirà a carico dell'impresa, per il periodo di persistenza delle difformità, le penalità previste nel Capitolato Speciale di Appalto, a cui si rimanda.

# ART. 11 Soggetti ammessi alla procedura e requisiti per la partecipazione

Possono partecipare alla procedura i soggetti in possesso, a pena di esclusione, dei requisiti di seguito indicati.

# 11.1 Requisiti Generali

La partecipazione alla gara è riservata ai soggetti di cui all'art. 45, comma 2, del D.Lgs. 18 aprile 2016, n. 50, costituiti da imprese singole o imprese riunite o consorziate, ai sensi degli articoli 92, 93 e 94 del D.P.R. n. 207/2010, nonché ai soggetti di cui agli artt.45, comma 2, lett. c), ultimo periodo, 47 e 48 del D. Lgs. n. 50/2016, ovvero da imprese che intendano riunirsi o consorziarsi ai sensi dell'articolo 48, comma 8, del D. Lgs. n. 50/2016, nonché concorrenti con sede in altri stati membri dell'Unione Europea alle condizioni di cui all'articolo 62 del D.P.R. n. 207/2010, oppure

aggregazioni tra imprese aderenti al contratto di rete ai sensi dell'art. 3, comma 4-ter del Decreto-Legge 10 febbraio 2009 n.5, convertito dalla Legge 09 aprile 2009 n.33, in **possesso della registrazione ed abilitazione al MePA**, al momento della pubblicazione della R.d.O. sulla piattaforma elettronica, al seguente bando del Mercato Elettronico di pertinenza della presente procedura: Beni/Veicoli e Forniture per la Mobilità.

A pena di esclusione, i concorrenti devono essere in possesso dei sotto elencati requisiti di carattere generale:

- a) inesistenza delle cause di esclusione dalla partecipazione alle gare di appalto previste dall'art.80 del D. Lgs n.50/2016;
- **b**) essere in regola con le norme che disciplinano il diritto di lavoro dei disabili di cui alla legge n.68/1999;
- c) essere in regola con il pagamento di imposte e oneri retributivi-previdenziali-assicurativi (DURC);
- **d**) non trovarsi nella condizione prevista dall'art.9 comma 2 lett. c) del D. Lgs. n.231/2001 (divieto di contrarre con la pubblica amministrazione);
- e) inesistenza delle situazioni previste dalla Legislazione Antimafia;

I concorrenti, inoltre, <u>a pena di esclusione</u>, devono essere iscritti nel registro delle imprese della competente Camera di Commercio, Industria, Artigianato e Agricoltura per settore di attività adeguato con quella oggetto della presente procedura, per le Cooperative iscrizione, altresì, all'Albo nazionale delle Cooperative (che sostituisce il registro dell'ufficio prefettizio) con oggetto sociale adeguato con quello oggetto della presente procedura, e per i consorzi di cooperative iscrizione nello schedario generale delle cooperative o nel registro delle commissioni provinciali per l'artigianato; in caso di cittadino di altro Stato membro non residente in Italia, iscrizione, secondo le modalità vigenti nello Stato di residenza, in uno dei registri professionali o commerciali.

Si precisa che, in caso di partecipazione di A.T.I./consorzi, i requisisti di ordine generale e di idoneità professionale dovranno essere posseduti da ogni soggetto parte del raggruppamento/consorzio.

Non è ammessa la partecipazione alla procedura di concorrenti per i quali sussistono:

- le cause di esclusione di cui all'art. 80 del D.Lgs. 50/2016;
- le cause di divieto, decadenza o di sospensione di cui all'art. 67 del D.Lgs. n. 159/2011;
- ➤ le condizioni di cui all'art. 53, comma 16-ter del D.Lgs. n.165/2001 o che siano incorsi, ai sensi della normativa vigente, in ulteriori divieti a contrarre con la Pubblica Amministrazione.

Gli operatori economici aventi sede, residenza o domicilio nei paesi inseriti nelle c.d. "*black list*" di cui al Decreto del Ministero delle Finanze del 4 maggio 1999 ed al Decreto del Ministero dell'Economia e delle Finanze del 21 novembre 2001, devono essere in possesso, pena l'esclusione dalla gara, dell'autorizzazione rilasciata ai sensi del D.M. 14 dicembre 2010 MEF.

I concorrenti, a pena di esclusione, devono possedere la certificazione ISO 9001.

Sempre a pena di esclusione, i concorrenti, al momento della presentazione della offerta di gara, devono possedere la licenza di noleggio senza conducente, riportata nel libretto dell'autovettura concessa in noleggio alla S.A. e sull'oggetto sociale.

Agli operatori economici concorrenti ai sensi dell'art.47, comma 7, D.Lgs. 50/2016 è vietato partecipare alla procedura in più di un raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario di concorrenti, ovvero partecipare alla gara anche in forma individuale qualora gli stessi abbiano partecipato alla gara medesima in raggruppamento o consorzio ordinario di concorrenti o aggregazione di imprese aderenti al contratto di rete.

Ai consorziati indicati per l'esecuzione da un consorzio di cui all'art. 45, comma 2, lett. b), ai sensi dell'art. 48, comma 7, secondo periodo, del D.Lgs. n. 50/2016, è vietato partecipare in qualsiasi altra forma alla medesima procedura; è vietata l'associazione in partecipazione e qualsiasi modificazione alla composizione dei raggruppamenti temporanei e dei consorzi ordinari di concorrenti rispetto a quella risultante dall'impegno presentato in sede di offerta.

Il mancato possesso dei requisiti richiesti comporta l'esclusione dalla procedura. I requisiti dovranno sussistere al momento della presentazione dell'offerta e persistere per tutta la durata del contratto.

# 11.2 Requisiti di capacità economica e finanziaria

Possesso di fatturato globale d'impresa nell'ultimo triennio per attività analoghe a quelle oggetto di affidamento di importo complessivo non inferiore a €.390.000,00 Iva esclusa (in caso di RTI il requisito potrà essere dimostrato dal raggruppamento nel suo complesso nella misura minima del 60% dalla mandataria capogruppo e del 40% dalle mandanti).

La comprova del requisito di capacità economica e finanziaria deve essere fornita ai sensi dell'art.86, comma 4, e allegato XVII, parte prima, del Codice degli Appalti (D. Lgs 50/2016). Ove le informazioni sui fatturati non siano disponibili per le imprese che abbiano iniziato l'attività da meno di tre anni, i requisiti di fatturato devono essere rapportati al periodo di attività.

# 11.3 Requisiti di capacità tecnica professionale

Per partecipare alla gara l'impresa deve possedere i seguenti requisiti, a pena di esclusione:

- 1) Aver fornito nel triennio 2017/2018/2019, le seguenti prestazioni:
  - a) Noleggio di apparecchiature omologate per il controllo del rosso semaforico in postazione fissa in almeno 3 (tre) Comuni;
  - b) Servizio gestione verbali (Data Entry, stampa, postalizzazione e rendicontazione atti) in almeno 3 (tre) Comuni;
  - c) Noleggio di un'autovettura con lo strumento omologato per il controllo della velocità in dinamica, controllo assicurativo, revisione in avvicinamento e in allontanamento, funzionante con qualsiasi condizione di luce, in almeno 3 (tre) Comuni.

A tal proposito la ditta dovrà produrre le attestazioni di esecuzione rilasciate dalle Amministrazioni interessate. In caso di raggruppamento temporaneo di concorrenti, il possesso del requisito dovrà essere dimostrato interamente da tutte le ditte del raggruppamento.

Il possesso dei requisiti di cui ai punti 14.1, 14.2 e 14.3 dovrà essere autodichiarato all'atto di partecipazione alla gara, mediante compilazione del modello 1 e del DGUE (Documento di Gara Unico Europeo), come da documenti elettronici che verranno caricati nel sistema Me.Pa. nella richiesta di R.d.O., da restituire compilati e firmati digitalmente, e, comunque, sarà verificato per il

soggetto affidatario da parte della stazione appaltante.

L'operatore economico deve indicare, da una parte, i propri "costi aziendali" (costo della sicurezza aziendale di cui all'art.95, comma 10, del D. Lgs n.50/2016) concernenti l'adempimento delle disposizioni in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro, nonché, dall'altra parte, il "costo del personale" (art.97, comma 5, lettera d), del D. Lgs n.50/2016), in relazione all'ammontare complessivo del servizio, come da modulistica che verrà caricata nel sistema Me.Pa., nella richiesta di R.d.O., da restituire firmato digitalmente..

E' ammesso l'istituto dell'avvalimento. In tal caso, per partecipare alla gara dovrà essere presentata la documentazione prevista dall'art.89, comma 1, del D. Lgs n.50/2016.

#### ART.12 Garanzia Provvisoria e Garanzia Definitiva

All'atto della presentazione dell'offerta è richiesta la costituzione di un deposito cauzionale provvisorio, ai sensi dell'art. 93 del D. L.vo n. 50/2016, a garanzia dell'affidabilità dell'offerta, (cauzione provvisoria) pari al 2% dell'importo complessivo stimato posto a base d'appalto e deve avere validità di almeno 180 gg. dalla data di presentazione dell'offerta, ridotta del 50% nei casi di applicazione dell'art. 93, comma 7, del D. L.vo n. 50/2016.

La cauzione provvisoria, in conformità, a pena di esclusione, all'art. 93 del D. L.vo n. 50/2016, deve prevedere espressamente la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale; il pagamento entro 15 giorni a semplice richiesta scritta della stazione appaltante; la rinuncia all'eccezione di cui all'art. 1957, comma 2 del Codice Civile; avere validità per almeno 180 giorni dalla data di presentazione dell'offerta e deve essere corredata dall'impegno incondizionato del fideiussore a rilasciare la cauzione definitiva per tutta la durata contrattuale, qualora l'offerente risultasse aggiudicatario.

L'Amministrazione Comunale provvederà a trattenere la cauzione per la mancata sottoscrizione del contratto da parte della ditta aggiudicataria.

La ditta aggiudicataria, entro giorni dieci dalla comunicazione dell'avvenuta aggiudicazione provvisoria, e, comunque, prima della stipula del contratto di affidamento, dovrà presentare la garanzia definitiva nella misura e con le modalità di cui all'art.103 del D.L.vo n. 50/2016. Tale cauzione resterà vincolata fino al termine dell'esatto adempimento della fornitura.

La ditta aggiudicataria dovrà dotarsi di idonea copertura assicurativa con polizza ALL RISk a garanzia di eventuali danni a cose e/o persone causati in costanza e/o ragione delle attività, forniture e servizi oggetto appalto, che dovrà essere mantenuta per tutta la durata di questo, ed in caso di franchigia dovrà provvedere al pagamento della franchigia stessa.

#### ART. 13 Invariabilità dei prezzi

L'impresa aggiudicataria non avrà diritto alcuno di pretendere sovrapprezzi o indennità di alcun genere per aumento dei costi, perdite o qualsiasi altra sfavorevole circostanza che possa verificarsi dopo la data dell'offerta.

# ART. 14 Modalità di presentazione dell'offerta

L'offerta e la documentazione ad essa relativa devono essere redatte e trasmesse in formato

elettronico, nella espletanda procedura mediante R.d.O. (Richiesta di Offerta) sul portale Consip, attraverso la piattaforma telematica ME.PA. (Mercato Elettronico Pubblica Amministrazione).

La formulazione dell'offerta dovrà avvenire seguendo le diverse fasi successive dell'apposita procedura guidata del MEPA, che consentono di predisporre:

# 1) una busta virtuale contenente la documentazione amministrativa, tra cui:

- a) il modello 1) *Dichiarazione legale rappresentante* che attesta i requisiti che il concorrente deve possedere per partecipare alla Gara, <u>firmato digitalmente a pena di esclusione</u>, dal rappresentante legale dell'impresa concorrente con allegata copia di un documento di riconoscimento;
- b) una copia del Capitolato Speciale d'Appalto, <u>firmata digitalmente a pena di esclusione</u>, quale accettazione da parte del legale rappresentante;
- c) una copia del presente Disciplinare di Gara, <u>firmata digitalmente a pena di esclusione</u>, quale accettazione da parte del legale rappresentante;
- d) eventuale documentazione relativa all'avvalimento;
- e) eventuale documentazione relativa a R.T.I o Consorzi;
- f) eventuali procure o mandati speciali;
- g) la dichiarazione dell'avvenuto sopralluogo;
- h) attestazioni dalle Amministrazioni Comunali in ordine ai requisiti di capacità tecnica professionale di cui al punto sub n.11.3;
- i) cauzione provvisoria costituita;
- j) DGUE;
- k) PASSOE di cui all'art.2, comma 3, lettera b), della Delibera ANAC n.157/2016, relativo al concorrente, in aggiunta, nel caso in cui il ricorrente ricorra all'avvalimento ai sensi dell'art.49 del Codice, anche il PASSOE relativo all'ausiliaria, e, in caso di sub-appalto anche il PASSOE dell'impresa sub-apaltatrice;
- 2) una busta virtuale contenente l'offerta economica per l'intero importo, allegando il modello 2) *Modello offerta economica* <u>firmato digitalmente a pena di esclusione</u>, nel quale si espliciti l'offerta complessiva e distinta per ogni singola voce. Inoltre, nello stesso modello dovranno essere indicati, da una parte, i propri "<u>costi aziendali</u>" (costo della sicurezza aziendale di cui all'art.95, comma 10, del D. Lgs n.50/2016) concernenti l'adempimento delle disposizioni in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro, nonché, dall'altra parte, il "<u>costo del personale</u>" (art.97, comma 5,

lettera d), del D. Lgs n.50/2016), in relazione all'ammontare complessivo del servizio.

# ART. 15 Procedura di Gara sul Mepa e Aggiudicazione

L'espletamento della gara avrà luogo con procedura negoziata sul Mercato Elettonico Pubblica Amministrazione, per l'affidamento del servizio oggetto di gara, mediante esperimento di R.d.O. sulla piattaforma telematica Me.Pa. di Consip S.p.A., da inoltrare agli operatori economici che abbiano validamente manifestato il loro interesse a partecipare e dichiarato il possesso dei requisiti di cui al precedente Articolo sub n.11 (capitolo IV dell'avviso pubblico di invito a presentare manifestazione di interesse), ai sensi dell'art.36, comma 2, lett. b) del D. Lgs n.50/2016 "Codice dei contratti pubblici", regolarmente iscritti/registrati ed abilitati alla piattaforma telematica del

Me.PA., al momento della pubblicazione della R.d.O., al seguente bando del Mercato Elettronico di pertinenza della presente procedura: "Beni/Veicoli e forniture per la Mobilità.

Le condizioni del contratto che verrà concluso con l'aggiudicatario, sono quelle di cui al capitolato speciale di appalto, mentre per quanto non previsto si fa espresso riferimento alla documentazione contenuta nella piattaforma telematica Me.Pa. di Consip S.p.A., nel bando di pertinenza sopra indicato.

La risposta alla Richiesta di Offerta (R.d.O.) mediante caricamento a sistema dell'offerta, sottintende l'accettazione integrale da parte del concorrente di tutte le condizioni e clausole contenute nel capitolato speciale di appalto e negli atti di gara.

Alla verifica della documentazione amministrativa relativa alle imprese che hanno presentato offerte nei termini previsti, farà seguito, in seduta pubblica, l'apertura della busta virtuale contenente l'offerta economica e l'assegnazione del punteggio. Al termine di tutte le operazioni precedenti il sistema telematico del MEPA procederà alla formulazione della graduatoria. Si procederà, quindi, all'aggiudicazione provvisoria.

L'aggiudicazione definitiva verrà disposta in favore dell'aggiudicatario provvisorio che abbia regolarmente fornito idonea documentazione e che risulti, da accertamenti effettuati d'ufficio, in possesso di tutti i requisiti dichiarati.

Il contratto verrà stipulato mediante scambio di documenti di offerta e di accettazione, elaborati automaticamente dal portale <a href="www.acquistinretepa.it">www.acquistinretepa.it</a>, sottoscritti in forma digitale dal fornitore e dal R.U.P., ovvero mediante l'invio a sistema del documento di stipula, secondo le modalità previste dal MePa, e si intenderà validamente perfezionato nel momento in cui detto documento di stipula generato dal MePa verrà restituito dalla stazione appaltante firmato digitalmente, con spese e tutti gli oneri connessi alla stipulazione del medesimo a carico dell'impresa appaltatrice. Del contratto, come sopra stipulato, costituirà parte integrante e sostanziale il capitolato speciale di appalto.

L'impresa aggiudicataria si impegna ad attivare i servizi anche in pendenza di contratto ai sensi dell'art.32, comma 8, del D.Lgs. 50/2016.

# 15.1 Criterio di aggiudicazione

Il Servizio sarà aggiudicato con il criterio del minor prezzo, considerando l'offerta complessiva determinata dalla somma di ogni singolo prezzo offerto per ciascun servizio e/o fornitura oggetto di affidamento, ai sensi dell'art.95, comma 4, del D.Lgs 50/2016 "Codice dei Contratti Pubblici" e s.m.i..

Il criterio previsto per l'aggiudicazione dell'appalto discende dalla tipologia dei servizi e delle forniture richieste, le cui caratteristiche tecniche, ovvero le modalità, tempi e termini di attuazione, risultano specificati negli atti di gara.

In caso di parità di punteggio sarà effettuato il sorteggio.

L'appalto sarà aggiudicato anche in caso di presentazione di una sola offerta valida, purché ritenuta congrua e conveniente.

L'aggiudicazione definitiva è subordinata alla verifica da parte dell'Amministrazione comunale della conformità dei documenti prodotti alle condizioni e prescrizioni richieste.

L'offerente è vincolato alla propria offerta per 180 giorni decorrenti dalla data di presentazione

dell'offerta stessa.

# ART. 16 Soccorso istruttorio

Le carenze di qualsiasi elemento formale della domanda possono essere sanate attraverso la procedura di soccorso istruttorio. In particolare, l'Amministrazione in ogni ipotesi di mancanza, incompletezza o altra irregolarità essenziale degli elementi e delle dichiarazioni che devono essere prodotte dai concorrenti in base alla legge o agli atti di gara, con esclusione di quelle afferenti all'offerta economica, provvederà a chiedere l'integrazione o regolarizzazione nelle modalità previste dall'art. 83, comma 9 D. Lgs 50/2016, indicando il contenuto ed i soggetti che vi devono provvedere. In tal caso il concorrente dovrà rendere, integrare o regolarizzare le dichiarazioni necessarie, con le modalità ed i contenuti indicati dall'Amministrazione, entro un termine perentorio, non superiore a dieci giorni, indicato dall'Amministrazione, decorrente dall'invio della richiesta di regolarizzazione.

# Si precisa che:

- in caso di inutile decorso del termine di regolarizzazione, il concorrente è escluso dalla gara;
- costituiscono irregolarità essenziali non sanabili le carenze della documentazione che non consentono l'individuazione del contenuto o del soggetto responsabile della stessa;
- in caso di ATI, la mancata regolarizzazione della posizione di un solo componente dell'ATI determina esclusione dell'intero raggruppamento.

# ART. 17 Pagamento del contributo a favore dell'Anac

Il pagamento del contributo previsto dalla legge in favore dell'Autorità Nazionale Anticorruzione, dovuto da parte degli operatori economici e delle stazioni appaltanti per tutte le procedure di scelta del contraente, verrà effettuato secondo le disposizioni della Delibera ANAC 18 dicembre 2019 n.1197 attualmente in vigore, che nella specie, tenuto conto della misura dell'importo posto a base di gara, non è dovuto dall'operatore economico.

#### ART. 18 Informazioni

Eventuali quesiti relativi alla procedura telematica in oggetto, dovranno essere trasmessi esclusivamente a mezzo Mepa. Con la medesima procedura si darà comunicazione di eventuali aggiornamenti delle sedute della procedura. Con la stessa modalità, nei giorni immediatamente successivi all'aggiudicazione, verrà data comunicazione del nominativo dell'aggiudicatario.

Tortoreto, lì 09 agosto 2021

Il Responsabile del Servizio Comandante della Polizia Locale

Dott.ssa Sabrina Polletta